

流年碎影

父亲

□刘志扬

暮色四合，喧嚣的一天静了下来，此时此刻，我很想念父亲。

父亲的一生孤苦而艰辛，他处事的一点一滴影响着咱们兄弟姐妹四个。

早年，他去山西做生意，把翟镇的针织品拿到山西的合作社去卖，班车不到的地方，货物都是父亲翻山背过去的，其中的艰辛可想而知。刚开始业务不好跑，父亲跑了好几次都没谈下来，哥该交学费了，父亲心急如焚，在火车站等车的时候，恰好遇上部队转业大军，送行的人哭成一团，把父亲的心搅乱了，这是父亲后来告诉我的，也是他唯一一次说起他的辛苦。

不久，父亲的业务拓展开了，在唐寺门转车往河北、山西去，带了七八包货，要转好几次长途车。我想象不出他是怎样颠簸才到目的地的。有一次货太多了，他就让哥跟着他一起去，哥回来告诉我，

父亲在外面住的是破旧的乡村旅馆，吃得也差，喝些房东熬的稀饭，再啃点馍就行了。我听后心如刀绞。这样饥一顿饱一顿的生活，导致他曾经患上胃出血。

后来，我也开始做生意了，父亲言传身教，告诉我跑业务就是执着、坚韧、愈挫愈勇，与客户从不认识到认识，从混个脸熟到成为朋友。我记得每次父亲出去都要带上偃师的银条给客户送去，那时还没有银条罐头，父亲就自己做。有这样贴心周到的服务，怎么可能不成为朋友？

父亲是一个擎天的巨人，撑起了一片生活的空间；父亲是一座大山，担起所有的重担；父亲是一把万能的钥匙，解决所有的问题；父亲是一望无际的大海，吸纳过滤所有的困苦，留给咱们的是快乐和晴空。如今，父亲已经离我而去，留给我的只有无尽的怀念和伤感。

文学ABC

冬来腌菜忙

□赵丽萍

仿佛是从地里冒出来的，对面那栋楼的南墙根处，突然竖起一溜儿对剖开的大白菜。浅白的菜帮子，淡绿的菜叶子，嫩黄色的菜心，在冬日的阳光下，显得那么新鲜。我知道，它们是用来制作酸菜的。

每到冬天，母亲都会为咱们腌制各种各样的下饭菜。

最先出场的是雪里蕻。初冬的一天，杨树叶踩在脚下咯吱咯吱响，母亲买回一大捆碧绿的雪里蕻。她把它们一棵一棵地挂到院子里或是阳台上，等一两天后菜叶打了蔫，就取下来，撒上盐粒，揉搓一番。然后，每两棵缠成一小捆，放到事先准备好的坛子里，压上一大块青石。静静地等上一二十天，咸香的雪里蕻就可以端上饭桌了。

等整车整车的萝卜白菜进入菜市场，就到了母亲制作酸菜和腌萝卜条的时候。做酸菜倒不难，只需要炉子和一大锅滚烫的开水，把白菜一棵一棵放进去，再捞出来，然后压到容器里。相比起来，腌制萝卜条就麻烦多了，需要切条、晾晒、调汁……母亲却说一点儿都不麻烦，有了这坛坛罐罐的咸菜，整个冬天心里都踏实。

寒意再浓些，立芥下来了，母亲又会炆上一大盆立芥丝儿。我小时候极不喜欢那冲鼻的辛辣味。谁知人到中年，成为厨房的主角以后，我竟然也学会了为全家人制作这道小菜。

吃完冬至饺子，母亲又惦着给咱们腌制腊八蒜。随着一大瓶白白胖胖的蒜瓣变成翡翠色，除夕就到了。大年夜，全家人就着腊八蒜吃饺子，那味道真是好极了。

就这样，漫长的冬天，在母亲腌制的各色小菜里，变得有滋有味了。

我爱我家

妈妈有钱

□陌上采薇

在超市里，女儿指着芭比娃娃套装，对我说：“妈妈，我想要！”我看了看标签，价格不低。转念一想，女儿快过6岁生日了，我爽快地说：“好的。”女儿开心地拎起芭比娃娃套装，身子往我身上蹭，惊喜地说：“妈妈，你真有钱！”我本能地来了一句：“我才没钱呢！”

是呀，我没钱，我是工薪阶层，精打细算过日子。随着女儿的出生，我更是能省则省。虽说这样，我对孩子还是大方的。我虽然对自己说，不要娇惯孩子，但为孩子花钱，我还是乐在其中的。我算了一笔账，我为自己花100元，最多收获100元的快乐，我把100元花在孩子身上，看着她甜甜的笑脸，我觉得比为自己花1000元还开心。这样一算，我不仅不觉得亏，还觉得赚大了呢！再看看我的周围，“盟军”很多，许多妈妈面对自己的孩子都是欲罢不能的“剁手党”。

我心中一动，想到了我的妈妈。和妈妈打电话，前一分钟她告诉我，今天早上为买5块钱还是10块钱的肉纠结了半天，下一分钟她就说：“你不是要买房吗？我有几万元存款，你拿去用吧。”妈妈辛苦劳作、节衣缩食，为了儿女却心甘情愿花钱。

我俯身亲了亲女儿，是呀，因为爱，每个妈妈都“有钱”。



QQ群:47148867

网站投稿:

http://www.lyd.com.cn/

请注明《百姓写手》收

电话:65233688

喜欢文学的朋友，欢迎加入晚报“以文会友”QQ群：47148867，与志同道合的朋友交流，你会进步更快，并找到家的感觉。

同题作文 | 回顾2016

主持人:徐善景

喜悲总关情

□自由风

时光荏苒，转眼又将是一年，回顾2016，有喜悦，有悲伤，都与亲情相关。

多年来，三姐的不幸生活一直是全家人的牵挂。原因十分好笑，三姐夫的大哥家是两个儿子，三姐却生了三个姑娘，为此，三姐夫对三姐常常恶语相向，甚至找碴，三姐受气在所难免。

如今，三姐三个姑娘中的两个大的相继参加工作，一个比一个孝顺。今年春夏之交，她们带着三姐和三姐夫去旅游，乘飞机，坐动车，先是云南，之后是江苏，一玩玩了大半个月。三姐高兴，三姐夫更是变了个人似的。

“俺养的闺女不比儿子差！”三姐夫思想上转变了，对三姐的态度也来了个一百八十度大转弯，知冷知热，关心备至，用三姐的话说：“真有点儿不适应。”

全家人对三姐才刚刚放心，二哥家又出了事。就在几天前，二嫂突发急病去世，一家人陷入悲痛之中。

二嫂是个贤惠的好女人，嫁到我家二十多年来，相夫教子，任劳任怨。二哥脾气差，好喝酒，酒后又常常惹是生非，没少让二嫂担心受气，但她总是原谅二哥。父亲生病，她尽己所能侍奉床前，我和二哥闹了矛盾，她来回相劝，让我们和好如初。这么好的一个人，年纪轻轻却突然离去，怎能不让人伤怀。

喜悲总关情，而且是浓浓的亲情。2017年，祈盼天下都能家家和睦，平安幸福。



绘图 仁伟

五味人生

生活的必修课

□孙红蕾

在生活中，总有我们意想不到的事情发生，但它的出现能教会你成长和进步。所以，在意外发生时，我总会让自己冷静，去选择用欣赏的眼光看待每个人或每件事，去发现其中的闪光点。

我记得，数年前儿子曾说过一句伤我心的话。那时他还小，根本不懂什么叫口不择言。为了让他日后更加懂事，当时，我忍住了伤心，讲一些通俗易懂的道理给他听，告诉他这句话带给妈妈的伤害。为了不给儿子压力，影响母子亲情，我尽量将温暖的情绪传递给他。庆幸的是，儿子即刻认识到了错误，仰着小脸说：“妈妈，有句话叫冲动是魔鬼，你就当我是小魔鬼吧，原谅我好吗？”我不知他从哪里学到了这句话，应

景且贴切，立刻让我破涕为笑。母子之间哪有真正的计较，有的只是爱。

而今，我想说：“亲爱的宝贝，妈妈还要感谢你，正是你当时那句‘冲动是魔鬼’，给妈妈日后的生活带来很大的启发和影响。”在生活中，有些事情难免让我们情绪失控，一时的愤怒并不能使问题得到解决，反而让事态变得更糟糕。最好不过的就是学会控制情绪，待冷静后再处理。

此时，我想对亲爱的儿子和挚爱的家人、朋友说：“人生是用来相爱的，而不是用来生气的。”我不仅珍惜你们，而且要感谢你们，正因为有你们的帮助，才让我的人生有了动力，生活在温暖的氛围里，生活在美好的希望里。